

Precios de suscripción

CAPITAL

Mes . . . 1 pts.

Año . . . 10 »

PROVINCIAS

Trimestre . . . 4 pts.

Semestre . . . 7 50

Año . . . 14 »

EXTRANJERO

Semestre . . . 14 pts.

Año . . . 24 »

# EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Punto de suscripción

Dirección, Redacción

Administración

MAYOR PRAL., 70

TELÉFONO NÚM. 8



TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## D. CANDIDO GERMAN ESTEBAN

que falleció en Málaga el día 17 de Enero de 1914

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus afligidos hijos Flora y Cándido; hijos políticos Fulgencio García y Estela Pérez; nietos Carlos, Fulgencio, Cándido, Federico, Flora y María Teresa García Germán; hermana Amadea; hermanos políticos Federico y Gerardo Ortiz y Ana Bastón; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos reserven una de sus oraciones por el eterno descanso de su alma, por cuyo señalado favor les viviremos reconocidos.

Los Sres. Sacerdotes que mañana miércoles 17 del corriente, apliquen el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio de su alma en las parroquias de San Lázaro, San Miguel, Nuestra Señora de la Calle, templo de San Francisco, ermita de la Soledad y convento de Agustinas Canónigas, recibirán con las gracias la limosna de costumbre.

## BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

### Sucesor de Ibáñez

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales de todas CLASES Y PRECIOS.—Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.

Especialidad en aparatos de oro. DENTADURAS SIN PALADAR



GAFAS Y LENTES

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados, con gran exactitud, a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores, de la presbicia, miopía, hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de doctores oculistas. Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. BEROA, óptico, Mayor pral., 80, Óptica y Platería.

### Aviso al público

Al que haya encontrado dos billetes kilométricos el uno conteniendo 8.500 kilómetros, tiene el número 15.016, el otro ya caducado, pero conteniendo cartas y recibos de interés únicamente para su dueño. Se ruega los entregue en esta Redacción donde será bastante gratificado.

### Panecillos de San Antón

Como en años anteriores se venden en la Panadería Francesa y en la calle Mayor, n.º 115, a 2 pesetas 20 cts. kilo.

### Se compran tierras

en Palencia y su provincia sin intervención de corredores.—Apartado de Correos núm. 41, Valladolid.

## ¡ALTO AQUÍ!

HORNO FRANCES

Panecillos de San Antón, de yema, fruta, coco, fresa, chocolate, avellana, foudan y almendra a la vainilla, con los de pan; a 2 pesetas 40 céntimos kilo.

## CORREO DE MADRID

Sr. Director de EL DIA

La difunta marquesa de la Coquilla, dejó, entre sus disposiciones testamentarias, la de invertir un millón de pesetas en la construcción de casas para obreros católicos.

Este hecho tan hermoso lo señala ahora la Prensa, con motivo de acercarse la realización del proyecto.

He aquí un ejemplo de amor a la acción social católica que debiera ser seguido por los que poseen grandes capitales.

La Compañía Madrileña de Urbanización, deseosa de optar al concurso que indudablemente se abrirá, después de estudiar el asunto, designó una parcela de terreno de 26.000 metros cuadrados con cabida para 150 casas, levantando los correspondientes planos, que ha enviado, con una carta de su director, don Arturo Soria, a don Alonso Coello, que es uno de los testamentarios de la fallecida señora.

El señor Coello ha contestado al señor Soria que así que se resuelva el albaceazgo de la testamentaria de la mencionada marquesa, en unión de los otros testamentarios, señor marqués de Montalvo y señor Ezpeleta, adoptará el acuerdo que convenga para cumplir la voluntad de la finada.

Seguen los comentarios al banquete idóneo.

La ausencia del ministro de Marina que fué ministro conservador, dió lugar a infinidad de cábalas y suposiciones.

Los amigos del señor La Cierva y los mauristas aseguraban que debió ser una decepción muy grande para los primates del partido liberal-conservador: ver cómo ninguno de los elementos distanciados de Dato, que ellos creían acudirían al homenaje, asistió.

La consideraban como un fracaso, en cuanto no era una fiesta para afirmación de la unión conservadora.

Como acto de adherirse a la jefatura del señor Dato, desde luego lo diputaban como un éxito.

Comentóse mucho la insistencia con que, tanto el señor Sánchez Toca como el señor Dato, hablaron de los que, siendo conservadores, estaban distanciados del partido que acudilla el señor Dato, interpretándolo como un deseo vivísimo de llegar, si no a la unión, por lo menos a una inteligencia con todas las fracciones conservadoras, para las que, indudablemente, se han hecho indicaciones en las altas esferas, y que debe de ser condición precisa para la vuelta al Poder de los conservadores.

Los amigos de sacar todas las cosas de quicio decían que de los discursos pronunciados por los señores Dato y Sánchez Toca se deducía la exclusión absoluta del señor Maura.

El ministro de la Gobernación, a quien compete el nombramiento de director de Administración local, parece tiene por candidato para dicho puesto al exgobernador de Barcelona señor Manzano.

También se cree que la candidatura del señor Belaunde ha perdido mucho terreno, por no ser muy del agrado del conde de Romanones.

Mañana o pasado se celebrará Consejo de Ministros.

En esta nueva reunión continuará el examen de los proyectos que se discutirán primeramente en las Cortes.

El señor Alba, durante su última excursión por Andalucía, ha recibido la adhesión de los jefes liberales de las provincias de Cádiz y Granada.

Se cree que mañana facilitarán a la prensa la anunciada combinación de gobernadores.

Dice un periódico que los elementos que siguen la política del señor Maura, proyectan obsequiar a éste con un banquete, en cuyo acto hará el ilustre hombre público declaraciones importantes.

Concurrirán a dicho banquete personalidades que han estado alejadas de la política y que tienen su embargo gran significación social.

Madrid 15—1—1917.

### Oro y papel del Estado

Se compra y vende siempre en inmejorables condiciones con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, facilitándose a los interesados las pólizas legales que les son indispensables.—Barrio y Mier 14, pral., (antes Carnicerías)

### CRÓNICA DE PARÍS

## Las exposiciones

En verdad afirmamos que no sin cierta prevención vemos esas exposiciones artísticas que se abren actualmente. Tenemos un alto concepto del Arte: los discípulos de éste no deben dejarse llevar por las ondas de los afectos y de los entusiasmos terrenales. Mirando a la Belleza única, inspiradora de los pensamientos justos, de las rectas voluntades y de los sentimientos generosos, deben los artistas habitar la cumbre privilegiada donde todo es luz, música, orden y ritmo; vivir en una atmósfera infinitamente pura por encima de las pasiones, de intereses y de odios, alimentar su ingenio como si fuera abeja maravillosa, de miel celestial, que mantenga como un milagro permanente la soberanía del espíritu sobre la materia y de lo ideal sobre lo real.

¿Sucede así en el momento presente? No, nuestros artistas han sentido tal vez demasiado la preocupación humana de la guerra, y esto debe ser la causa de la regresión artística ocurrida y que lamenta Maillart. En las exposiciones, los cuadros, las esculturas despiertan, es cierto, en quien las contempla, admiración y entusiasmo, pero pronto se ve que en las obras falta lo que debe ser fundamental y permanente: el centelleo del genio que es inmutable y universal; la llama viva de aquel, que no oscila ante las ráfagas del mundo.

Es cierto también que si la guerra influyendo a los artistas, ha causado una regresión, por otro lado ha sido un bien para el arte, pues ha impuesto reposo a los pinceles de artistas de «último siglo» librándonos de aquellos intermedios cómicos que ponían en nuestra vida, los Salones de Otoño, exposiciones que constituían una profanación artística, el triunfo del decadentismo, de lo trivial; fiestas denominadas otoñales, concertando su nombre con la languidez de las obras que se presentaban, donde no había un raso de vigor, de energía masculina. Y allí se proclamaba la grandeza de lo absurdo y se coronaba al autor de lo inverosímil y se glorificaba todo aquello que carecía de espíritu, la nada.

A los salones de Otoño han reemplazado las exposiciones de guerra. Y hemos querido hablar de ellas, en las ligeras indicaciones hechas al principio. Sin embargo, hay una, la del Petit Palais, que por su particularidad, merece ser mencionada aparte. Es un museo de dolor y de emociones; es la apoteosis de las ruinas. Manos expertas han ido ordenando lo que no eran sino despojos informes.

De nuestros monumentos, de nuestras ciudades, se ha ido sacando lo que la metralla desgarró, haciendo perder su valor tal vez, pero no su veneración. Pasear por las galerías del Petit Palais equivale a cruzar la línea de fuego; desde las piedras doradas por las centurias, de las iglesias de Ipres hasta la catedral de Verdún, que se sostiene agrietada y ruinoso, como el faro de la fé en medio del cementerio de la desolación, pasando por Arras y Carency y Reims. De todas esas ciudades y pueblos que han sufrido el latigazo bárbaro de la guerra, hay en esta exposición, reliquias, ruinas, que son lágrimas y gritos del arte profanado, comprobación de lo que dicen o dijeron los relatos, cuando hablaban del obús que desmochó el arco ojival, o deshizo la maravilla del rosetón de un templo, o fué, sacrilego, a poner un nuevo dolor en el Cristo Crucificado que extendía amoroso sus brazos implorativos.

¡Los Cristos, profanados por los obús!

Ante cada una de aquellas ruinas, evocamos el cuadro que las envolvía cuando todavía no lo eran; y la campaña de Carency, dice de una tierra llena de encantos, de un ambiente de paz, que aquella visitó de mil armonías; las estatuas decapitadas o rotas, hablan de un templo, de una catedral que se alzaba proclamando la fe de nuestros mayores; los libros prodigiosos son el recuerdo de un lugar amable de ciencia y de silencio. Pero cuando contemplais la figura del Dios crucificado de Reigny, tan venerado en toda la región, sentís congoja y dolor, y es el alma la que sufre, como si ella hubiese recibido el hierro y el fuego que carbonizó y destruyó la efigie del que es Amor de los Amores.

Esta Cruz—como dice un novelista—representa la cumbre, el punto culminante del drama, una pavesa del sacrificio de la Francia. Ella es el calvario de todo lo que está en Petit Palais, y que ella preside y domina todo indistintamente. Todas las ruinas parecen atraídas y

agrupadas por la Cruz, y todas la miran: las figuras orantes o yacentes de Tilloloy, las esculturas de Joyencourt, el Juan Bautista de Paul Dubois, el mártir de Falguière impaciente de expirar, los símbolos mitológicos de los jardines bombardeados donde rimaba Bernis, el león de la afalaya de Arrás, y el busto, en fin, de Napoleón; del señor de las batallas, trepanado por el obús, cinto su rostro para evitar la fragmentación; todas estas grandezas mutiladas se agrupan en torno del gran crucifijo destrozado, como conscientes de que el Dios que tuvo su pasión, puede sólo comprender la suya.

LUIS BERGER

Enero, París, 917.

## DE LA GUERRA

La situación en Grecia

Berlín.—La «Gaceta de Voss» comunica:

En distintos periódicos se da cuenta de que el expresidente de ministros griego Bonari ha tenido un entusiasta recibimiento en Larissa.

Se dice que la población le aclamó al exclamar: Deber de todos los griegos es agruparse en torno al salvador de la patria, el Rey Constantino, cuya vida, a causa de las intrigas enemigas, está expuesta a un peligro constante.

En el periódico «Germania» se dice:

¿De dónde saca la Entente valor de pretender precisamente ahora atropellar nuestra tan sólida posición moral invocándonos a Bélgica, cuando las exigencias recientes de la Cuádruple mueven a una comparación entre Bélgica y Grecia?

Roma.—El «Corriere della Sera» comunica de Atenas que el Consejo Municipal ha decidido que la calle Venizelos se llame en lo sucesivo calle del 1.º de Diciembre, y que Venizelos sea tachado de la lista de ciudadanos.

La guerra en los Balkanes

París.—Gustavo Hervé comenta la situación en los Balkanes con estas palabras:

«La torpeza con que se ha llevado la interacción rumana, ha venido a estropear toda nuestra empresa de Salónica.»

Indignación de Noruega contra Inglaterra

Berlín.—A causa de haber convertido la cuestión del carbón en una medida política de imposición, la situación de Noruega frente a Inglaterra es cada vez más seria.

El tono de los periódicos contra el proceder inglés es muy agudo.

La guerra submarina

A la terminación del año 1916 es de elevado interés ocuparse de las víctimas causadas en el transcurso de toda la guerra, como también en el último año por los submarinos alemanes.

Desde el comienzo de la campaña han sido hundidas 3.636.500 toneladas.

Esta cifra podrá apreciarse en todo su alcance, si decimos que representa el 67 por 100 de todo el desplazamiento de la flota mercante alemana al estallar la guerra.

De esta cifra, 2.794.500 toneladas corren a cargo de Inglaterra solamente, y éstas corresponden aproximadamente a la flota italiana más la japonesa al estallar la guerra; o toneladas 500.000 de barcos mercantes británicos más han sido hundidas que toda la flota mercante francesa.

Más clara aún resulta la pérdida, si la cifra total de toneladas se traduce en vagones de ferrocarril con la capacidad corriente de carga de 15 toneladas cada uno.

Tendríamos un tren que llegaría desde Hamburgo, pasando por Berlín hasta San Petersburgo.

En el año 1916, desde el 1.º de Enero hasta el 30 de Noviembre as-

cedieron a 2.219.379 toneladas las hundidas. Rep. rtidas en los distintos meses, dan las siguientes cifras: Enero-Febrero. . . 238.000 toneladas

En el Parlamento húngaro

Dicen de Londres que según noticias recibidas de Basilea, han ocurrido escandalosos sucesos en el Parlamento húngaro.

Los submarinos mercantes

Comunican oficialmente de Berlín que ha quedado regularizado el servicio con los Estados Unidos por medio de los submarinos mercantes.

La lucha en el mar

Despachos oficiales de Constantinopla dan cuenta que ha sido hundido por los turcos, en el puerto de Neyses, el crucero británico «Cochranes».

Cerca de Salónica

Se ha producido gran alarma en Salónica con motivo del descubrimiento de submarinos a la entrada del puerto.

Parte francés

El de anoche contiene las siguientes noticias: En las dos orillas del Somme nada importante se señalaba.

Los alemanes han atacado los puestos avanzados franceses, entre el Aisne y Argonne, siendo rechazados.

Hemos llevado a cabo, con éxito, varios golpes de mano contra las líneas alemanas, cogiendo prisioneros y material.

Sobre el Sereth

El ejército de Mackensen ha ocupado el último punto que se hallaba en poder de los rusos, al Sur del Sereth.

Las subsistencias

Se acabó el carbón

Por un error del comité central de Subsistencias no se han comunicado a su debido tiempo a esta provincia las órdenes para que se constituyera la Junta de Abastos, nuevo organismo facultado para hacer los pedidos a las minas.

El gobernador interino dió cuenta de esta omisión al comité y de Madrid se transmitieron instrucciones para que con la mayor urgencia se proceda a constituir la Junta de Abastos, pero como el tiempo apremia y las existencias de carbón tocan a su fin, el señor Revilla ha solicitado medios para conjurar el conflicto que se avecina por falta de dicho combustible, reiterando la misma solicitud en un extenso telegrama cursado ayer.

Esta mañana no se había recibido contestación y como urge el remedio, creemos que el comité central de Subsistencias se apresurará a hacerlo, pues si se espera a que se constituya la Junta de Abastos, lo cual no es obra de un día, podemos decir que se acabó el carbón en Palencia y no va a ser «cisco» el que se va a armar en esta época del año en que el frío hace de las suyas.

Las autoridades palentinas se preocupan del asunto, pero es necesario que en Madrid se atiendan las peticiones de nuestra Junta provincial.

Respecto al carbón vegetal, es tanta la escasez, que el vecindario forma cola en los pocos establecimientos donde se despacha.

El pan

Anoche se celebró en el Gobierno civil la anunciada reunión de frigueros, harineros y panaderos, para ver el medio de llegar a una armonía de intereses, evitando el alza del precio del pan.

Después de amplio debate y vistas las contingencias del problema, los panaderos propusieron una fórmula, que la Junta de Subsistencias no pudo aceptar, pues necesita antes tener autorización de la Central y para ello se evacuó anoche mismo la consulta.

De aceptarse la propuesta de los fabricantes de pan se expenderá dicho artículo en la Plaza de Abastos al precio de 80 céntimos por pieza de dos kilos, cotizándose en las tahonas el de primera a 0'48 y el de segunda a 0'45 kilo.

De otro modo los panaderos anuncian la paralización de la industria o poner a disposición de la junta sus tahonas.

Doctores Alvarado y Alvarez OCLILISTAS

Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral., 105

La estafeta de Barruelo

Con satisfacción, por tratarse de asunto interesante para la provincia, hemos publicado en nuestro número del miércoles la siguiente noticia:

«Por iniciativa y gestión del señor conde de Garay se ha dispuesto establecer una estafeta de Correos en Barruelo de Santullán, en donde, aunque mentira parezca, existía una mera cartería rural, siendo de lamentar que por regir en el corriente año el mismo Presupuesto que en el pasado no pueda acaso destinarse personal, dada la escasez de éste y la imposibilidad de aumentarlo.»

Tal noticia creíamos que para nadie envolvería molestia alguna por referirse a una iniciativa y gestión del jefe político de los liberales de esta provincia, el que para favorecer los intereses generales y particulares de sus amigos no ha reconocido fronteras, no reparando por tanto, en pretendidas consideraciones y respetos opuestos a aquellos intereses.

Mas «El Diario Palentino», discutiendo con el absorbente, pobre y especialísimo criterio que le caracteriza, no lo ha entendido así y publica el suelto que a continuación copiamos:

«La estafeta de Barruelo.—El celoso y dignísimo diputado a Cortes por Cervera, nuestro querido amigo el señor marqués de la Valdavia, ha conseguido de la Dirección general de Comunicaciones el establecimiento de una estafeta en la importante villa de Barruelo.

No es exacta la información de «El Día de Palencia» que en su número de ayer se le atribuye al señor conde de Garay. Si este señor en un acto de oficiosidad la había recomendado, nada tenemos que decir aunque ninguna falta hacía para el éxito de la gestión que hacía el diputado por el distrito, que ciertamente no necesita de valedores ajenos al mismo para lograr los beneficios generales a que tienen derecho sus electores; las simpatías que disfruta el marqués de la Valdavia y su prestigio en todos los centros oficiales son reconocidos por todos y la intrusión en los asuntos de su distrito, además de ser acto desusado en la vida política, en este caso es completamente baldío e inútil.

La orden de la Dirección general otorgando la concesión, se la ha remitido el señor Francos Rodríguez al diputado del distrito y éste a su vez a su amigo el señor Ayeararán, de Barruelo.

Es concluyente, pues, que nadie más que el diputado ha conseguido tan importante mejora, por la que le felicitamos, así como por tantas otras que viene consiguiendo por el Distrito que representa en Cortes.»

Aún cuando la opinión habrá fallado este chico pleito, como ya lo habrán hecho antes de la publicación del suelto que lo motivó los vecinos de Barruelo, entre los que se ha planteado la cuestión en primer término, en vista de la extraña coincidencia de la intervención del señor Conde de Garay, que de oficiosa se califica por «El Diario» y del diputado por el distrito de Cervera, nosotros estamos obligados a justificarnos, pudiendo servir a «El Diario» nuestra justificación de saludable lección para que en lo sucesivo piense y repase lo que escribe.

Sin temor a rectificación alguna podemos asegurar que informado el señor conde de Garay del rural servicio de Correos que existía en la importante villa de Barruelo de Santullán, solicitó, con el indiscutible título para ello de jefe político de los liberales de esta provincia, en defensa de los intereses generales de la misma y en especial de sus amigos políticos, el establecimiento de una estafeta de Correos en dicha villa, invocando el apoyo de su pretensión el ser el centro de población más importante de la provincia bajo todos aspectos, menos en el oficial, y sentirse en extremo la necesidad de los servicios de giro y caja postal, iniciativa y gestión que ha sido participada a sus amigos de Barruelo con ciertas reservas, ante el temor de que conveniencias caciquiles pudieran estorbar la concesión, como estorban la ejecución de ciertas obras de interés público no menos notorio, de las que por hoy no nos ocupamos, pero si lo haremos si a ello se nos invita. Estamos documentados.

El celoso director general de Correos, señor Francos Rodríguez, persuadido de la justicia de tal pretensión, accedió a ella a los cinco o seis días de haberse formulado, participándole la concesión al señor conde de Garay, y según afirma «El Diario», al diputado por el distrito, señor marqués de la Valdavia; siendo la participación a éste, así como la supuesta remisión de la fantástica orden de concesión, lo que constituye para «El Diario Palentino» el título indiscutible de la paternidad de la ya famosa Estafeta de Correos de Barruelo de Santullán.

Con estos antecedentes y prescindiendo de otros de los que no queremos ni tenemos necesidad de hacer uso, vamos a justificarlos de la ligereza que se nos imputa.

En primer término hemos de manifestar que la intervención de los jefes políticos provinciales nunca puede calificarse de oficiosa, pues su representación es título más que sobrado para intervenir en todo cuanto pueda interesar a la provincia y a sus amigos, título que sólo a los de «El Diario» Palentino se les ocurre regatear en el tan celoso como desinter-

sado conde de Garay, con cuyo regateo no estarán, sin duda, muy conformes los beneficiados por consecuencia de esas pretendidas oficiosidades.

El que el diputado por el distrito haya recibido una carta del señor director general del ramo, (cómo no había de recibirla) concebida según se nos comunica en términos análogos que la dirigida al señor conde de Garay, nada dice en contra de la noticia por nosotros publicada, pues sabido es que por cortesía se hacen siempre esas participaciones a los diputados, cortesía más obligada en Gobiernos que, como el del señor conde de Romanones, cuentan con la colaboración y protección del partido conservador, su fiel aliado.

Tan es así, que hasta traslados de órdenes de licencias, por nadie recomendadas, son remitidas a respetabilísimos funcionarios por conducto de los diputados a los que unos no conocen siquiera, y otros repugnan toda relación que suponga el menor agradecimiento.

En cuanto a la orden de concesión de la Estafeta, o mejor dicho traslado de aquella, que dice «El Diario» que le ha sido remitida al diputado, hemos de manifestar que en Barruelo no se ha recibido por el señor Ayeararán más que la carta, o por lo menos ese era el documento que según nos dicen se exhibía, y mal podía remitirse el traslado de la orden de concesión cuando dada la infidelidad del expediente no había lugar a dar traslado alguno al Ayuntamiento.

Pero aun cuando se hubiera dado ese traslado, la remisión del mismo no sería más que el complemento del acto de cortesía de la participación al diputado, como primer defensor, de derecho, de los intereses de su distrito, defensa que no debe repugnar a la del jefe político provincial del partido contrario en cuanto pueda beneficiar aquellos intereses.

El señor Ayeararán habrá, pues, recibido la carta de referencia, remitida por el diputado por el distrito, como recibió el señor Ayeararán (don Juan) la que el mismo señor director participaba al señor conde de Garay la concesión de la estafeta que en la forma dicha le había recomendado.

Concluamos, pues; si el señor conde de Garay recomendó la concesión de tal estafeta, lo que a los conservadores de Barruelo tanto ha sorprendido como enojado a los de «El Diario Palentino»; si en Barruelo, perteneciente al distrito de Cervera, venían imperando exclusivamente los conservadores, sin que a nadie se le hubiera ocurrido el pretender aquella Estafeta y si la participación de la concesión al diputado puede ser y es en la mayoría de los casos, un mero acto de cortesía, forzoso es convenir, aun prescindiendo de otros hechos, en que el señor conde de Garay se mereció, como hemos afirmado y por todos se reconoce, la iniciativa y gestión de la tan cacareada Estafeta, cuya paternidad se disputan los señores de «El Diario», olvidando lo delicado de esas investigaciones, sin que nosotros tengamos motivo para negar que averdido de ello el diputado por el distrito, se haya podido apresurar a reunir su interés al decidido del señor conde de Garay, hecho que nosotros no afirmamos ni negamos por que nada nos consta.

Concluimos haciendo fervientes votos, compatibles con nuestra independencia política, por que el señor conde de Garay continúe interesándose como siempre por nuestra provincia, aún a trueque de que ello sirva de molestia y agravio para los que posponen aquel desinteresado y plausible interés a sus conveniencias particulares.

Y respecto al diputado por el distrito de Cervera, señor Marqués de la Valdavia, conste que no le regateamos sus méritos, antes al contrario, cuando tengamos noticia de alguna gestión suya beneficiosa para los intereses del distrito que representa, nuestro aplauso será de los primeros que reciba.

Lo que no podemos tolerar es que el órgano de don Abilio diga que nuestras informaciones son inexactas.

Y de toreros la combinación de que se hablaba hace días; los Gallos, Belmonte y Vicente Pastor.

Dicen de Miranda de Ebro que se encuentra allí el canciller de la Legación portuguesa.

Ha ido a averiguar la causa de la desaparición del súbdito portugués Lourenco Alcántara, que se suicidó arrojándose al río Ebro en aquella ciudad, el 25 de Diciembre último, y cuyo cadáver no ha aparecido aún.

Solamente se tuvo noticia del suceso en la Legación de Portugal, en Madrid, por las referencias de los periódicos.

El canciller ha obtenido datos de la Alcaldía, del Hospital, del médico señor Aragués y del juez de instrucción.

También ha recogido el canciller informes relacionados con otro portugués que al llegar a Vitoria murió a consecuencia de un ataque de uremia.

La Alcaldía ha contestado a la hermana de Alcántara, que desde Portugal escribió pidiendo noticias de la triste suerte que corrió su hermano.

—En la estación del ferrocarril de esta capital, ocurrió ayer mañana un incidente que pudo tener consecuencias gravísimas.

El hecho fué que un soldado de los que hacían viaje en tren militar, adquirió en la cantina una botella de vino, marchándose sin abonar su importe.

Advertida por el dueño esta maniobra, requirió al soldado de referencia, pagase el gasto hecho, y como éste se negara a ello, dióse cuenta al oficial encargado de la fuerza.

Entre el oficial y el dueño de la cantina, suscitóse con este motivo una acalorada discusión, que se agrió en términos tales, que el oficial intentó hacer uso de su pistola y los soldados, de sus fusiles, originándose con esto gran confusión.

La intervención de varias personas entre ellas un jefe de la benemerita, puso fin a este desagradable incidente sin otras consecuencias.

Soria

Por esta circunscripción ha sido elegido senador el candidato daísta señor marqués de Campo del Rey.

Segovia

Nuestro ilustre Prelado, dando una vez más prueba de su amor hacia los desheredados de la fortuna, acudió ayer al Comedor de Caridad, para presenciar el acto de dar de comer a los pobres, ofreciéndose a costear las comidas que hoy se sirvan a los menesterosos en dicho establecimiento benéfico.

—En el mes de Marzo próximo se celebrarán elecciones provinciales.

Por lo que respecta a la provincia de Segovia, corresponde la elección en los distritos de Cuellar, Sepúlveda y Riaza, y cesarán en sus cargos los señores Torre Barolomé, Alvarez (don Bienvenido), Esaban (don Francisco), Torro Arocena, La Calle, Sánchez de Toledo, Gil Municio, González Ligero, González Barolomé, Moreno (don Ildefonso), De Diego y Sanz de la Villa.

León

Ayer se efectuó otro repeso de pan, habiéndose recogido a varios industriales 30 kilos faltos de peso.

El pan decomisado fué repartido entre todos los obreros que se encontraban en la puerta del Ayuntamiento en demanda de trabajo.

—A causa de la nieve que ha caído estos días pasados, se han visto lobos en las proximidades del Cementerio de esta capital, y hasta se asegura que saltaron al corral de una casa y golpearon la puerta del edificio.

—Se dice que en el mes próximo se empezará a publicar en León un nuevo diario con carácter político y a expensas de un alto personaje de esta ciudad.

—Muchos obreros parados comenzarán en breve a empujar parte del mercado de ganados.

Para que los obreros realicen una labor provechosa y obtengan un jornal remunerador, se ha ajustado la obra por metros cúbicos de empedrado.

—Ha sido inaugurado el curso de conferencias en la Academia de la Juventud Católica, disertando el Magistral de esta Catedral don Clodoaldo Velasco, sobre el tema «Los grandes caracteres son hijos de las grandes convicciones».

La siguiente conferencia estará a cargo del joven estudiante don Enrique Salgado, acerca del tema «Progreso y civilización».

—En Palazuela de Valeneva ha sido encontrada muerta Esperanza García, de 38 años, viuda, y personado el Juzgado, el médico forense certificó que la muerte había sido violenta y producida por estrangulación.

En vista de este informe, el juez ordenó la detención de Pedro Blanco y de Ismael Suárez y de tres más.

La interfecta se hallaba embarazada.

Zamora

Han pasado por esta capital dos trenes militares conduciendo gran número de licenciados del Ejército de operaciones en Africa que se dirigen a diferentes puntos, de los cuales han quedado en Zamora próximamente unos veinticinco.

Valladolid

En virtud de las gestiones realizadas por el señor Alba, el ministro de la Guerra ha girado 49.000 pesetas para que comiencen las Obras de la Academia de Caballería.

—El día 22, a las nueve de la mañana, darán principio en esta Escuela Normal los exámenes extraordinarios que concede la real orden de 9 de Diciembre último y a continuación se efectuarán las reválidas de los distintos grados de la carrera del Magisterio.

—Ayer terminó su temporada en el teatro de Calderón la compañía de Montijano, la cual dará algunas funciones en Palencia.

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Para mañana a las siete de la noche, está convocada la Corporación municipal, con objeto de celebrar sesión ordinaria en primera convocatoria, si se reúne suficiente número de concejales.

Los asuntos que figuran en el orden del día son los siguientes:

- 1.º Acta de la anterior.
2.º Moción relativa a la determinación de Secciones en que han de distribuirse los contribuyentes para el sorteo en su día de los vocales asociados de la Junta municipal.
3.º Exposición de varios vecinos en solicitud de que se sustituya el actual pavimento de la calle de Burgos por otro de asfaltado.
4.º Instancias referentes a obras particulares e informes correspondientes.
5.º Idem pretendiendo la exención de derechos de combustible destinado a industrias.
6.º Disposiciones.

¿Qué ocurre en el Casino?

Está siendo muy comentada entre los miembros de la sociedad de recreo de la calle de Don Sancho, la forma en que se ha verificado la última elección de presidente, lo cual viene originando numerosas bajas, pues parece ser que la política absorbente se lleva también a aquel centro, faltándose a lo que establece el reglamento.

No aludimos ni en lo más mínimo a la respetable persona elegida para ocupar la presidencia del Casino, estando seguros de que a ella misma la tiene que contrariar lo ocurrido, pero sí a los hechos que se comentan, los cuales han ocasionado un gran revuelo y numerosas protestas.

Y ya que hablamos de esa sociedad, nos permitimos indicar que se rumorea bastante sobre el juego, a pesar de que nos consta que el gobernador civil interino señor Revilla ha dado órdenes prohibiendo en absoluto dicha expansión, habiendo participado sus instrucciones severas a la Junta directiva, lo cual aplaudimos.

Si estas disposiciones de la autoridad no se cumplen, volveremos a insistir en la denuncia.

Monumento al Sagrado Corazón de Jesús

Lista de los donativos de los pueblos de la Diócesis para el Monumento Nacional al Sagrado Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles:

Table with 2 columns: Donor Name and Amount. Includes Guaza de Campos, doña Rafaela de Castro (1), Corcos, según lista (21), Rivas de Campos (11 30), Castro de Otero, según lista (10), Villadiezma, una familia piadosa (75), Villafuerté de Esgueva, según lista (4 45), Villameriel (21 50), Idem segunda vez cinco personas piadosas (1 25), Ríveros de la Cueva, según papeletas (22 20), Revenga de Campos, según lista (15 85), Villovieco (18 75), San Cristóbal de Boedo (4 55), Villanueva del Río (5 50), Redondo de Abajo (7 75), Olmos de Esgueva (12 35), Piñel de Abajo, según lista (32 30), Hijosa de Boedo (5 70), Carrión de los Condes, parroquia de la Magdalena (8), Griñota, párroco, coadjutor y fieles (30 30), Fuentes de Valdepero, D. Juan Marín y familia (1 60), Revenga de Campos, de una familia (3 30), Carrión de los Condes, D. Sanflago Macho y familia (1). (Siguen las firmas)

SUCESOS

Una mujer muerta
Esta mañana amaneció muerta en una casa de dormir del barrio de San Sebastián, una mujer que había sido alojada en dicho asilo, como pobre transeunte.

En una camilla fué trasladada al depósito del Cementerio, donde se le practicó la autopsia.

La infeliz mujer debió fallecer de muerte natural, pero casi repentinamente.

Enferma repentina
Esta mañana sufrió un ligero accidente una mujer de 70 años de edad llamada María Gil Juara, vecina de Castromocho, la cual fué asistida convenientemente en la Casa de Socorro, siendo trasladada después al Hospital.

DIA DEL CRISTIANO

Santos de mañana

Santos Antonio, Mariano y Leonila.

Cultos

Rito: doble, color blanco. La Misa y Oficio son de San Antonio Abad.

En San Lázaro y Sta. Marina, quinto día de la Novena de la Sagrada Familia con los mismos cultos de ayer.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

BOLETIN LOCAL

Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:

Nacimiento.—Maurina Bleya Giménez, hija de Francisco y Aurora, J. Canalejas, 39.

El tiempo

Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico.

Presión atmosférica a 0° y en milímetros: A las ocho de la mañana, 683.7.

A las cuatro de la tarde, 684.8.

Temperaturas: A la sombra (8 mañana) —4° 0.

(4 tarde) +1° 0

Máxima a la sombra (4 tarde) +1° 6

Mínima —3° 2

Dirección del viento (8 mañana) S.; (4 tarde) O

Estado del cielo (8 mañana) cubierto; (4 tarde) cubierto.

Lluvia en milímetros desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0.00.

Viajeros y mercaderías

Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital

Viajeros: Salieron, 296 —Llegaron, 285

Mercaderías: Gran velocidad; número de expediciones, 106; número de llegadas 95

Pequeña velocidad; número de expediciones, 131; número de llegadas 42

Transportes: 50 —Llegadas 63

NOTICIAS

En la noche del 12 al 13 del actual los vecinos de Villalumbroso Wenceslao Giraldo, Anastasio Calleja Diez y Anastasio Calleja Peña, convirtieron el pueblo de Villatoquite en teatro de sus fechorías, pues no contentos con producir un monumental escándalo, se entregaron a todo género de excesos, volcando un carro cargado de vino, levantando las piedras guarda-cantones de las calles, la verja de la Iglesia, insultando por medio de anuncios fijados en las paredes, al médico don Amado Domínguez y a una señorita y destruyendo tres plantones de la carretera provincial de Villalumbroso a Cervatos.

La guardia civil de Paredes de Nava ha procedido a la detención de dichos sujetos, poniéndoles a disposición del juzgado municipal de Villatoquite.

El hecho constituye una vergüenza para los que lo ejecutaron, pues sólo en el Riff se comprenden acciones de esta índole.

Señoras

No dejar de visitar esta casa donde encontrarán las últimas novedades para la próxima temporada, variados y bonitos modelos de abrigos, lanería para trajes, altas fantasías en pieles y manguitos de todas clases y completo surtido en paños para abrigos.—Precio fijo.—Manuel Polo.

La benemérita de Quintana del Puente ha detenido al vecino Resituto Lacave López, factor de la estación del ferrocarril del Norte, como presunto autor de la sustracción de 55 kilos de cebollas, de la propiedad del vecino de Palenzuela Victoriano Grijalvo.

El inspector municipal de Sanidad de Brañosa comunica al provincial que se ha declarado un caso de viruela, habiéndose puesto en vigor las medidas sanitarias oportunas.

Dr. A. Bustamante

Consulta de enfermedades del estómago e intestinos y pecho. De 2 a 4.—Avenida del General Amor, 2.

El mercado de hoy no se ha visto muy concurrido, debido sin duda al temporal de nieves reinante.

Abundaron más las legumbres que los cereales.

Regalo de 50 pesetas

Tejiendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llaman denificia en cantidades de uno y dos reales diciendo que es Licor del Polo, y constituyendo este hecho una defraudación, que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se come e esta defraudación.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

Neorológicas

En Madrid ha fallecido nuestra ilustrada paisana la excelentísima señora doña Isabel Antolín, viuda de Becerro de Benzoa.

Su muerte ha sido muy sentida, pues la finada por sus virtudes gozaba de generales simpatías.

A sus afligidos hijos testimoniamos la expresión del más sincero pésame por pérdida tan irreparable, deseándoles resignación cristiana para sobrellevar esta desgracia.

—Ha entregado su alma a Dios en Sarriá el subintendente militar don Alberto Berenguer Albertí, muy conocido en esta capital, por haber residido en ella algunos miembros de su distinguida y respetable familia, a la cual expresamos el dolor que nos produce la noticia y pedimos a nuestros lectores encomienden al Todopoderoso el alma del finado.

—Mañana cumple el tercer aniversario del fallecimiento del conocido industrial que fué de esta plaza, don Cándido Germán Esteban.

Con tal motivo reiteramos a su respetable familia la expresión de nuestro pésame, dedicando un recuerdo piadoso a la memoria del finado.

Caja de Ahorros del Banco Castellano VALLADOLID-PALENCIA

Operaciones realizadas durante la primera quincena del mes de Enero de 1917.

Imposiciones. . . . . Ptas. 386.772,70

Reintegros. . . . . » 189.782,42

Saldo a favor de los imponentes en 15 de Enero de 1917. . . . . » 5.546.886,24

Importe de la recaudación hecha por Consumos:

15 de Enero de 1916. . . . . 941 13

» » » 1917. . . . . 614 06

Diferencia en menos. . . . . 327 07

La cofradía de San Antón celebra mañana solemnes cultos en San Miguel en honor de su patrono, siguiendo tradicional costumbre.

Con fecha 11 del actual ha sido ascendido a inspector de vigilancia, con destino a Madrid, nuestro querido amigo y paisano, don Luis López Llamas. Sea enhorabuena.

Después de una dolencia grave de curso febril, siguen una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario del organismo.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad.

Unico aprobado por la Real Academia de Medicina; 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

El alcalde de la capital ha dirigido un oficio al señor gobernador civil participándole que sólo tres carboneros tienen existencias de carbón mineral y que ha solicitado varias veces el envío de dicho artículo de la Junta de subsistencias, sin que haya obtenido contestación alguna.

También ruega dicha autoridad local a la civil, la inserción de un anuncio en el «Boletín Oficial», inquiriendo noticias acerca del pueblo de la provincia donde pudiera haber carbón vegetal, cuyo combustible, como ya decimos en otro lugar de este número, anda muy escaso.

Las medidas adoptadas por el señor Gallego han sido muy elogiadas.

El Ayuntamiento de Santa Cecilia del Alcor anuncia vacante la plaza de guarda del campo, pudiendo solicitarse en el término de ocho días.

La tierra bien regada y abonada, da mucho fruto sin esquilmarse, por esto el que necesita trabajar corporal o mentalmente, debe cuidarse mucho de sus dos sistemas nervioso y muscular, tomando antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Comunica la guardia civil de Paredes de Nava que en una de las pasadas noches se hundió el tejado de la casa número 1, situada en la travesía de la calle de Auienoria, sepultando entre los escombros a sus moradores Benito Retuerto, su esposa y cuatro hijos, los cuales, afortunadamente y debido al auxilio prestado por sus convecinos, no sufrieron más que el susto.

Vides americanas

Barbados superiores de 2 y 3 años injertables. Allende el Río, casa núm. 12.

Hipotecas de fincas

A interés módico; para informes, apartado de Correos núm. 41, Valladolid.

INFORMACION TELEFONICA

ÚLTIMA HORA

Madrid 16

La combinación de gobernadores

El presidente del Consejo ha facilitado a la prensa los siguientes decretos firmados por S. M. el Rey:

Nombrando gobernador civil de PALENCIA, a don Luis Montesino. Idem ídem de Avila, a don Manuel Bahamonde.

Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Jaén, don Francisco Delgado.

Nombrando para sustituirle, a don Antonio Acuña.

Admitiendo la dimisión al de Albacete, don Jaime Aparicio.

Nombrando para sustituirle, a don Modesto Franco.

Admitiendo la dimisión al de Huesca, don Federico Soto.

Nombrando para sustituirle, a don José Estruch.

Nombrando gobernador de Murcia, a don Alfonso Ruiz Grijalba.

El conde de Romanones elogió las condiciones de los nuevos gobernadores y dijo que muy pronto saldrán para sus respectivas provincias.

Consejo aplazado

Para hoy estaba anunciado un Consejo de ministros, pero como el señor Alba se encuentra en Valladolid, se ha aplazado la reunión hasta que regrese a la Corte.

Dice Romanones

Preguntado el presidente acerca de la utilización de los barcos mercantes alemanes, dijo que era un asunto delicado, del cual no convenía hablar hasta que se resolviera.

Las cosas están en el mismo estado que antes—añadió el conde.

A Valencia

El próximo jueves saldrán para Valencia los señores García Prieto y Alvarado con el fin de asistir a la inauguración del Palacio de Justicia.

Aumento en la recaudación

En la primera quincena del corriente mes de Enero, la recaudación obtenida por todos conceptos por Hacienda, acusa un aumento de pesetas 800.000, en relación con la alcanzada en igual período de tiempo del año anterior.

Conferenciando

El ministro de Fomento y el director de Comercio han acudido al ministerio de Estado, celebrando una detenida conferencia con el señor Gimeno.

Después se avistó el señor Gasset con sus compañeros de Gabinete, tratando de la cuestión de los transportes marítimos.

Reuniones

Esta mañana ha presidido el señor Zorita la Junta de transportes terrestres.

Por la tarde se reunirá la de transportes marítimos, bajo la presidencia del señor Nicolau.

El gobernador de Barcelona

Hoy sale para la ciudad condal el señor Morote, para tomar posesión del Gobierno civil de aquella provincia.

El subsecretario de Gobernación quedará encargado interinamente de la Dirección de Administración local, hasta que se designe por el Gobierno la persona que desempeñe dicho cargo.

Parece ser que han surgido dificultades para hacer el nombramiento.

En Santa Cruz de Mudela

Noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Gobernación dan cuenta que S. M. el Rey sigue sin novedad en Santa Cruz de Mudela, donde se verifica la cacería.

PRENSA ASOCIADA INFORMACION MERCANTIL

PALENCIA Enero 16

Trigo a 62 y 63 reales las 92 libras Centeno a 49 las 90 Cebada a 39 las 70 Avena a 29 y 30 fanega Yeros a 49 Tintos a 47 Guisantes a 49

Huevos a 1'75 pesetas docena Patatas a 1'50 arroba Queso del país a 2'50 kilo vino tinto de la Mancha a 5 y 6 pesetas cántaro Tiempo frío Mercado encalmado

Herniados (quebrados)

Una cura maravillosa de una hernia abdominal que hacía más de 26 años que la padecía.

El abajo firmado dice: Estoy completamente curado de la quebradura abdominal que hacía más de 26 años que la estaba padeciendo después de probar toda clase de bragueros y vendajes, y se me ha curado gracias al uso de su aparato y parches antihermianos VIDAL de su invención, del cual puede usted estar orgulloso.

Yo no puedo hallar palabras para expresar mi admiración por sus maravillosas especialidades.

Siempre dispuesto a comprobar lo expuesto, y deseándole salud y prosperidad, me despido de usted afectuosamente y atento s. s. q. b. s. m., Francisco de Olaiz

Navarra.—Elizondo.

El acreditado especialista señor VIDAL recibirá a los que deseen curarse de sus hernias en Palencia el domingo 21 de Enero, hospedándose en el Hotel Central

Nota.—Recibirá también en Valladolid los días 22 y 23 en el Hotel Imperial.

Canal de Castilla

Acequia de Palencia

Se abre un concurso para la adjudicación de un destajo en esta acequia para la explanación de desmontes y terraplenes en el término de Monzón, entre los perfiles 371 al 432 del replanteo; admitiéndose proposiciones hasta el día 20 del actual a las doce de su mañana.

Los perfiles, pliegos de condiciones y modelo de proposición, se encuentran de manifiesto en estas oficinas General Amor, 1 y 3, Palencia; donde podrán pasar los solicitantes a examinarlos todo día laborable de diez a doce de la mañana.

El ingeniero, Julio Murua.

En Valladolid

A cuatro kilómetros, por excelente carretera, se vende una ribera de 16 obradas, con un terreno de labor, viñedo, frutales, casa con varias dependencias y noria, que puede regar parte de la cabida.

Sitio saludable. Informará Teógenes Manuel, calle Mayor principal, núm. 23. Centro de negocios.

Se vende

una mula de 5 años, de 4 a 5 dedos de alzada; informará Benito García, en Grijota.

CURACION de las HERNIAS

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN TORRENT, Ortopédico Especialista. Nombre registrado

Para evitar posibles equivocaciones con otros anuncios de nombres parecidos y que nada en absoluto tienen que ver con esta reputada casa, deben tener siempre muy presente los herniados todos, a fin de no confundirse, que todo anuncio que carezca de el título TORRENT, nombre registrado, no es ni pertenece a la conocida y acreditada CASA TORRENT.

El representante auxiliar del conocido y reputado ortopédico de Barcelona, con nombre registrado señor Torrent, estará en Palencia en el Hotel Central únicamente el día 20 de Enero y recibirá a todos cuantos herniados quieran con sus tan notables aparatos, hallar un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias

Estos aparatos que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos cuantos sufran dichas dolencias, nombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad, único de todos los herniados. Por tanto, si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero los famosos aparatos Torr nt (nombre registrado) que tantas curaciones han obtenido y que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando como muchos son también los médicos que para sus propios hernias con gran satisfacción los usan.

Acudid siempre a dicho ortopédico, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia, en el Hotel Central sólo y únicamente el día 20.

NOTA: Dicho especialista se hallará en Burgos el día 18 en el Hotel Universal, y en Valladolid el día 19 en el Hotel Imperial (calle del Peso núm. 4) donde así mismo podrán visitarle los que lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 18, Casa Torrent.

Si necesita usted VIDES AMERICANAS

Injertos, Barbados, Estacas injertables ó estaquillas para vivero

debe usted surtirse del

CENTRO VITICOLA DEL BIERZO

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes VIVEROS.

Dirigirse a Don Carlos Alvarez de Toledo, Villafraanca del Bierzo (León). Representante en Palencia: Don Eleuterio Arconada Pérez, Marqués de Albaida, 13, 2.º—Depósito de Vides.

Se desea alquilar

una casa con cuartos, almacenes, corral y vivienda para una familia, todo muy amplio. Dirigir ofertas por escrito a las oficinas del Canal de Castilla, General Amor, 1 y 3.

Caja de Ahorros

DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas,

A nombre del imponente.

A su nombre y al de otras u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin-limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cualquiera su cuantía, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días de los borales de nueve de la mañana a una de la tarde.

Pídase el reglamento.

ESTOMACAL

Con el Elixir Sals de Carios

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo restorcen los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en casa de D. MAUREL de cuenta de todos los países.

# Aguas minerales naturales de CARABANA

Purgantes  
depurativas  
antibiliosas  
v antisépticas



**PAQUETES DE PASTILLAS**

PAQUETES DE PASTILLAS	GRAMOS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 —	14 y 16
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 —	16

**PESETAS**

1.25	1.50	1.75	2 y 2'50
1.50	1.75	2 y 2'50	
1 y 1'25			

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrican con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall principales Ultramarinos.

## Agendas Bailly-Bailliére para 1917

<b>Agenda de Bufete</b> <b>CONTIENE</b> Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1.10, 1.65, 2.20 y 3.25 pesetas. Provincias, 0.50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2.25, 2.75, 3.25 y 4.40 pesetas. Provincias, 0.50 más.	<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> <b>CONTIENE</b> Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. <b>PRECIOS</b> Madrid: 2.75 y 3.25 pesetas. Provincias, 0.50 más.	<b>Agenda Cuadraria</b> <b>LIBRO DE LA COMPRA</b> que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. <b>PRECIOS</b> En Madrid, 2.10 pts. En Provincias, 0.50 más.	<b>Agenda de Bolsillo</b> <b>PARA</b> uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encusa de nácaro en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. <b>PRECIOS</b> <b>EN MADRID</b> De dos días en plano... 1.50 pts. Con cartera... 3.00 De un día en plano... 2.00 Con cartera... 3.50 Provincias, 0.50 más.	<b>AGENDA médico-quirúrgica</b> de bolsillo de Memóramum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita. <b>CONTIENE</b> Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados de pulso y temperatura. Memóramum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. Formulario. Venenos y contravenenos. Señas útiles a médicos, farmacia, católicos y veterinarios, etc. <b>PRECIOS</b> Madrid: 2.50 pts. Con cartera... 5.00 Provincias, 0.50 más.
---	---	--	--	---

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11. — MADRID  
 y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## CERDOS DE ENGORDE

En la Explotación Agrícola de «LAS CHARCAS» se venden productos del cruzamiento de las razas Yorkire-Alavesa, que tan buenos resultados dan en esta región, después de un detenido estudio étnico de razas.

De precios y condiciones informará don Ambrosio Domis Arroyo, en Palencia.

## Centro Vitícola Navarro de Santos Gurpegui Diez

Como en años anteriores, este Establecimiento Vitícola ofrece a sus numerosos clientes un gran número de plantas, INJERTOS, BARBADOS y ESTACAS en inmejorables condiciones de economía y desarrollo, procedentes de sus viveros de Palencia y Berbinzana (Navarra).

Todas las plantas que ofrecemos al público han sido injertadas con puas de los mejores viñedos de esta provincia, con un largo minimum de 45 centímetros.

Escribid h y mismo pidiendo precios y catálogos al representante en PALENCIA, ARCADIO CELADA, calle Nueva, núm. 14.

## GRANDES VIVEROS

PLANTACIONES DE VIDES AMERICANAS  
 Propietario viticultor, Sabustiano Zuza en Tafalla. — Navarra

4.000.000 de injertos dispuestos para la venta. — Hechos con puas de esta provincia y Rioja, Navarra, Aragón, Madrid, Cebrenos, Burgos y Valladolid.

Venta de barbados y estacas en todas sus variedades. — Representante general, Pedro Hourmat. — Ferrocarril, núm. 21, Valladolid.

## «Picaros y Donosos»

Lujosamente editada por la Casa Yagües, de Madrid, acaba de publicarse la nueva obra de Marciano Zurita, **Picaros y Donosos**, que se ha puesto a la venta en Palencia.

Magnífica edición de 180 páginas en papel pluma con una magnífica portada del vigoroso escultor Victorio Macho.

Precio, 3 pesetas

Venta exclusiva, en Palencia, Abundio Z. Menéndez, imprenta y librería, Mayor pral., 70.

### Se vende

Todo lo perteneciente a Café Informarán, Mayor pral., 74

### Se venden

por haber arrendado la heredad, tres caballerías y máquinas, dos carros, arados y demás aperos de labranza. El que desee tratar, en Autillo de Campos, con Emeterio Ruiz.

### Patatas de la Rioja

para siembra; la que más produce. Las tienen en la Alpagatería del Riojano; Primera Boca-plaza, núm. 2.

### Venta

De un burro garañón, cardino, de tres años y un metro 45 centímetros de alzada; en Villavieja de la Vega, Calixto Medina.

### Renta o venta

De 160 obradas de tierra, próximamente, dos casas y una era en término municipal de Meneses de Campos y de 32 obradas y una era en término municipal de Castroromocho, prefiendo venta. Dirigirse a su dueño Saturnino Castrillo, en Meneses de Campos.

### Pastos

Se arriendan por temporada los pastos del mon e denominado «Carrasos» sito en San Quirce de Pisuerga (Burgos) a 500 metros de Alar del Rey. Se necesitan obreros descausadores por su cuenta o a jornal. Para tratar, dirigirse a Ponciano Marcos, en Barrio de San Quirce.

### Venta de injertos

Diez mil de dos años, superiores, en casa de Ana Gómez, en San Cebrían de Campos.

### Se venden

3.000 plantas de chopo lombardo de 3 a 4 años; informará Agustín Cisneros, en Cisneros.

### Se vende

un carro de par en buen uso; para tratar con Ignacio Ruiz, en Osorno.

### Alman que de la Vida Rural para 1917

dedicado expresamente para los agricultores.

Se vende en la imprenta de este periódico a 25 céntimos ejemplar.

### Do folleto interesante

A todos los amantes de la acción social agraria recomendamos la lectura de

### RUMORES DEL CAMPO

por don Perfecto Sánchez (Booz). Se vende en esta imprenta a precio de 50 céntimos ejemplar.

### Historias de Zorrilla

por Marciano Zurita, ilustraciones de Barrio.

Precio 2 pesetas encuadernado en tela. De venta en la imprenta de este periódico.

### BONO REGALO

Entregando en la Administración de este periódico DIEZ BONOS como el presente, y mediante el pago de 3'95 pesetas, se entregará libre de todo gasto una ampliación fotográfica de 30x42 centímetros, con un marco de esmalte blanco o imitación caoba.

Si la fotografía es un grupo aumenta un 20 por 100 por persona.

### OBRAS

DE D. Federico Santamaría Peña «Meditaciones sacerdotales del Sagrado Corazón de Jesús», en rústica 1 pta., encuadernado en tela, 1'75 pts.

«La savia de la civilización». Sermones predicados en Madrid; en rústica, 2 pts.

«El apostol social D. José María Roquero y Vera»; en rústica, 2 pesetas.

«Media hora de oración». Meditaciones catequístico-piadosas; en rústica, 1 pta., en tela, 1'50.

«Ramillete de azucenas», 2 series; en rústica, 25 céntimos cada una.

«La propaganda del reinado del Corazón de Jesús»; en rústica, 1 peseta.

«Diálogos jurídico-populares»; en rústica, 20 céntimos.

«Catecismo razonado de la Sagrada Eucaristía»; en rústica, 75 céntimos.

«Diálogos catequísticos», 4 series; en rústica, 35 cts. cada uno.

De venta en la Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70, Palencia.

### Obras publicadas

POR EL APOSTOLADO DE LA PRENSA «Una familia de bandidos en 1793».

«El secreto de una solterona».

«Vida de S. Francisco de Borja».

«Vida y misterios de la Santísima Virgen», (Rivadeneira).

«El Hermano Pacifico», (Paul Féval).

Se expenden en la Librería Religiosa de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral. 70.

### POSTALES

con VISTAS de PALENCIA ha recibido una nueva colección de 20 vistas diferentes, en la imprenta de este periódico. Mayor principal 70.

**¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!**

DE

## Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID. — Teléf. S. 90.

PRECIO, MADRID, 3 pts. PROVINCIAS, 3,50 pts. cada Álbum.

## ILUSTRACION

Revista Ibero-Americana. — MADRID

Se publica los días 6, 13, 20 y 27

Hermosas ilustraciones. — Colaboración de los mejores escritores españoles y americanos.

Precios de suscripción. — PROVINCIAS: Año, 40 pesetas; Semestre, 21

¡Gran éxito editorial y artístico!

NUEVO ALMANAQUE PARA 1917 — 2 pesetas.

Suscripciones y venta: Imprenta y Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70.

de Solfeo, por D. Hilario Estévez. De venta en la imprenta de Abundio Z. Menéndez Mayor pral., 70 e 1'250 pesetas ejemplar.